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Un moment cultural. 
Ziua de ilereuri a fost o zi înălţătoare. O 

zi înălţătoare, prin concertul dat de artiştii noş
tri Dimitrie Popovici, G. Dima şi d-na Dima, în 
Arad; înălţătoare, căci ne-a presentat. un mo
ment de desăvîrşire pe calea artei, în domeniul 
cântărei. 

Un moment măreţ, căci dat ne-a fost să 
admirăm forţe reale, clin'neamul nostru isvorite 

. şi atât de sus înălţate !. Şi sub farmecul.. puterii 
şi'impresiunei'artistice, sufletul ni s :a umplut de 
entusiasm şi de mândrie. 

încredere în puterea şi destoinicia neamu
lui nostru ne inspiră momente ca acestea, căci 
darul lui Dumnezeu îl vedem binecuvântând po
porul, căruia îi hărăzeşte astfel de vlăstare, ca 
aceşti Trubaduri ai noştri. 

Şi putere, îndemn la muncă pe calea des-
voltărei noastre culturale ne dă, căci vedem că 
şi Românul poate să se înalţe până şi la treapta 
cea mai desăvîrşită a culturei şi stăpânirei fru
mosului. 

Unul din capitalele mijloace ale culturei şi 
dovadă de cultură este, fâră îndoială, puterea 
de prestaţiune artistică; este în acelaşi timp, 
cea mai corăspunzătoare cale a desvoltărei şi 
cultivărei sentimentelor. Cântăreţul din inimă îşi 
scoate accentele, din inimă bună, şi inimei vor
beşte îmblânzînd-o, înduioşând-o şi împăcând-o 
şi întărind-o. Căci un mare poet zice : »Unde e 
cântec, acolo te opreşte, căci oamenii rei n'au 
cântece.« 

Dar mai presus de toate, serbarea de Mer-
curi seara a fost un moment cultural. 

Copleşit de greul vieţii, adeseori isolat şi 
stăpânit de vitregia împrejurărilor, s'a adunat 
un număr frumos de public românesc, să ia un 

strop de balsam alinător. de artă mângaetoare 
pentru suflet. 

S ; a adunat un public mare din părţile Ara
dului, ba chiar şi din părţi mai îndepărtate, in-
făţişându-ne astfel minunatul tablou al unei. pu
ternice masse, întrunite, concentrate, în jurul 
marilor artişti, cari represintă astăzi cea mai 
înaltă expresiune a geniului poporului nostru. 

O adunare a fost aceasta, în care sute de 
inimi în acelaşi sens' "băteau, aceiaşi sentiment 
le ţine legate, unite, întv'un tot moral-sufletesc. 
Şi privind această massă, care îşi dă seama de 
ce este şi ci cine este, ce.represintă, şi ce caută, 
— înţelegi că inimile căutătoare şi încălzite de 
acelaşi farmec artistic românesc, se închiagâ în-
tr'un puternic trup naţional. 

Un sublim moment de forţa, întrunită sub 
aripile artei ! 

în desvoltarea vieţii noastre culturale, unde 
biserica şi şcoala confesională duc stindardul, 
propăşirei, artei şi în special musicei, cântării, 
îi revine rolul, de a pune cununa operei sevîr-
şite de cele doue dintâi. 

Aceste întreite arme, cât vor fi, cât se vor 
desvoltă, cât. vor înflori, duce-vor poporul spre 
întărire, asigurându-i vieaţa şi individualitatea sa 
proprie. 

Cu drept cuvent, deci, ne-am oprit asupra 
serbărei de Mercuri seara, arătându-i însemnă
tatea. Şi când cu mândrie şi admiraţie pomenim 
momentele msenitătoare de suflet, nu pierdem 
prilegiul de a insista, că cultivarea artei în ge
neral şi in special a cântărei, este unul dintre 
cele mai preţioase mijloace şi mijlocul cel mai 
corăspunzător pentru a nobilita inima. Trebuie 
deci, ca mai ales conducătorii imediaţi ai popo
rului, dându-şi seamă de acest adever, să des-



volte o intensivă lucrare pentru cultura musi
cala a poporului, prin înfiinţare de coruri mai 
ales, căci din cultura sentimentelor, cultura ini-

mei, isvoreşte tăria caracterului, ear dela; acesta 
depinde forţa morală, care în lupta vieţii este 
binecuvântată de Tatăl cel ceresc. 

P r e d i c ă , 
pentru Dumineca celor 10 leproşi.*) 

»Iisuse înveţătorule : 
Milueşte-ne pe noi!« 
(Luca X V I I . 13). 

Iubiţilor Creştini ! 

Cine a fost cu luare aminte la sf. evangelie 
de azi a câştigat un lucru foarte de preţ, a ajuns 
a cunoaşte pe deplin pe Doftorul cel mare, care 
a vindecat numai cu cuvântul pe zece bărbaţi 
leproşi — plini de bube urîte — „buba rea" — 
(Iov. II. 7). fii d'ai neamului j idovesc: Nouă 
Israilteni şi un Samarinean. Pecând doftorii 
noştri vindecă pe cari vindecă, cu ajutorul leacu
rilor — a ierburilor pământului — lăsate pentru 
vieaţa şi sănătatea oamenilor şi a dobitoacelor, 
Iisus marele Doftor îi tămădui pe toti zece, nu
mai cu curentul. E lucru de mirat fraţilor ! Lepra, 
acel morb înfricoşat, de moarte, ce se întinsese 
în ţările : Palestina, Egipet şi Siria, să se vindece 
numai cu curentul.' Cu adevărat iubiţilor aşa e, 
Iisus a venit precum scrie Scriptura : „Să vindece 
toata rana si toată durerea l" rana. trupului şi 
durerea sufletului. 

Astăzi dacă lumea află că un doftor e iscu
sit, se pricepe la vindecări trupeşti, aleargă, caută, 
ştiriceşte după locuinţa sa. şi nu se contenesc 
până nu pot vorbi cu acela ; zi şi noapte nu se 
mai gată bolnavii dela aleargă lumea 
după zisa lui Euripide învăţatul Grecilor : „Iscoa-
rele cure/ pe munte în sus." Cu asemenea sete 
să alergăm şi noi fraţilor, să nu ne astâmpărâm 
până ce nu ne vedem în casa Doftorului celui 
mare : „Doftorul sufletelor .şi al trupurilor.11 Să 
vină tot neamul, să vină Israilitenii — creştinii 
noştri — să vină — nazarenii sau pocăiţii — 
lepra ce s'a născut în corpul bisericii noastre, 
că adevărata tămăduire ce amarnic o caută cu 
ajutorul învăţăturilor nesocotite — .fără temei 
sănătos, numai în casa Doftorului mare o găsesc, 
în locaşul cel cu cruce, drumul mântuirii tuturor 
Creştinilor. 

Să consfinţim dară ziua Duminecii de azi 
unui lucru despre care încă n'am cuvântat, fraţi
lor. Sfânta evangelie de azi ne vorbi despre lepra 
Israiltenilor, eu să grăesc despre : Lepra afurisit i 
^e s'a vîrit în păreţi i bisericii noastre, în mintea 
şi inima fraţilor noştri de un sânge si botezaţi 
într'o lege. 

*) Aceeaşi şi pentru Dumineca X X I X - a dup ă Rusali i . 

»Doamne! Dzeu\ meu !« Strig Ţie cu Daniil 
(IX. 19.) Dacă de nenumerate-ori cerşit-am ajuto
rul Teu atotputernic spre încununarea cuvintelor 
mele, astăzi cu deadinsul mă văd neajutorat; 
trimite Duhul Teu cel sfânt să fie întărire buze
lor mele, că lepra e grea şi cuvântul prea slab. 
Vino ! Duhule sfinte ! Vino ! ! 

Ascultaţi Creştinilor ! »Fagur de miere sunt 
cuvintele bune, şi dulceaţa lor, tămăduire sufle
tului.* (Pildele lui Solomon XVI.« 24) . 

* * * 
Iubiţilor fraţi şi fii! Mai 'nainte de a intra 

în mezul cuvântării de azi, voi să tâlcuesc ce 
era boala lepra? în legea jidovească se pomeneşte 
despre doaue feluri de lepră, soiul uşor — ne-
primejdios şi feliul cel rău, care se ţinea de o 
pedeapsă d-zeească şi de cele mai multe-ori se 
sfîrşia cu moartea. Lepra, la început se arăta în 
chipul unor pete nedureroase, cari deveniau apoi 
bube scârboase, ca nişte solzi, ce acoperiau şi 
faţa, stricau pielea, oasele, până chiar şi închie-
turile singuratecelor membre ale trupului, le seca, 
şi căzând acestea lăsau trupul omului batjocorit 

: în chip îngrozitor. Boala aceasta putea să ţină 
; şi peste 20 ani. Că era înfiorătoare foarte, se vede 
: d'-acolo că Egiptenii o numiră „plaga Egipetului" 

ear poporul jidovesc „buba rea." 
\ Cu această lepră fură loviţi 10 bărbaţi pe 

cari îi scoaseră preoţii şi poporul afară din locu
inţele lor. afară din moşiile lor, afară de sat, 

i părăsiţi de ai lor, petrecând prin mormenturi şi 
I gropi, plângându-şi vieaţa necăjită fără nădejde 

mai mult de re'nsănetoşare. Oh! soarte, ce cumplit 
v'a ajuns ! Unde e doftorul să vă vindece '? Unde? 
Unde e tămăduitorul nostru, suspinau sărmanii ? 
Să-'i lăsăm puţintel şi cu cugetul să ne ducem 
în istoria sfântă, căutând după un asemenea bătut 
de soarte. Şi eată am găsit pe Iov cel drept. 
Parcâ-'l ved cum mâhnit cu inima, cu capul 
plecat între manile sale ce abea îl mai ţineau, şi 
acelea cu coatele, oase desfăcute, pe genunchii 
despoiaţi plângea şi cu vaiet îşi amărea vieaţa : 
»Peară ziua în care m'am născut.« (Iov III. 3 ) . 
»Pentru-ce n'am murit în pântece ? Pentru-ce am 
supt ţîţele ?« (ib. 11 . 12). Aşa plângea Iov boga
tul din oraşul Uţ, care pe lângă că-'şi perduse 
averea toată şi pe feciori şi rete, şi vieaţa sa, 
trupul său fu lovit cu „buba rea" sau lepra. Plâng 
cu el împreună şi prietenii săi cei trei împăraţi. 



Elifaz, Bildad şi Sofar, ce veniră să-1 vadă, şi 
de plâns s'au înecat încât şapte zile nu putură 
nimic graf cu el, -„Că era rana groaznică şi mare 
foarte !"• (Iov"II. 13) . N'a desnâdăjduit şi D-zeu 
l'a mântuit. 

Să trecem earăş în locul de unde ne cobo-
rîrăm. Lăsarăm pe cei 10 leproşi afară de sat 
în gunoaie părăsiţi, cu gândul însă la Dumnezeu 
Samarineanul, cu Israiltenii, cari până aci nu se 
puteau suferi; acum sunt fraţi în boala mare. 
N'au desnâdăjduit, că nu se vor mai însănâtoşa 
cum şi omul de moarte până la clipa din urmă 
de vieaţă tot mai trage nădejde. Auzind de nu
mele doftorului mare de — Iisus •— doriau a 
se duce la el, dar nu li-se îngăduia, nu puteau 
pe nime trimite, că din departe trebuiau să 
strige: »Necurat". 

Când bolnavul nu poate merge la doftor 
vine doftorul la el. Iisus trece prin Samaria şi 
Galilea, ei din afară aud popoarele ce-i urmau, 
îl văd din departe şi îndată încep ca şi pruncii 
a se aşeza pe unde avea să treacă. 

Când se preumbla Cesarul prin Augarten 
auzi din gura pruncilor: »Aici să stăm, pe aici 

•va trece elu ; aşa şi aceştia îşi ziceau, unul altuia: 
Cristos doftorul, care ştie şi vede toate, simte 
acestea; el vine, ei din departe stând au ridicat 
glas zicând: „Iisuse înreţătorule: Milueşte-ne 
pe noi!" (ib. 13) Şi văzându-i le zise lor: 
»Mergeţi de ve arătaţi preoţilor!« (ib. 14.) Şi 
mergând pe cale, s'au curăţit. Adeverată minune! 
Boala, care până aci cu nici un leac nu se 
putea tămădui, adevăratul doftor o tămădui nu
mai cu cuventuL zicându-le să meargă la preoţi 
să se arete, ca preotul să adeverească curăţirea 
lor şi să-'i reprimească în soborul bisericei. 
Dumnezeu lucră dară. iubiţilor, prin slugile sale, 
cari sunt preoţii, curăţirea şi întărirea bisericei 
sale pe pământ. 

Precum între popoare bărbaţii chemaţi de 
Dumnezeu fac isbândele mari, scuturând jugul 
străin, dând vieaţă şi înălţare fraţilor sei, tot 
astfel pe preoţi i-a lăsat Dumnezeu să lucreze în 
mijlocul creştinilor pentru folosul lor sufletesc. 

Pe la începutul veacului nostru în ţeara Ro
mâneasca cine nu va zice cu mine că adeverată 
lepră ce de 10 decenii se întinsese asupra vieţii 
fraţilor noştri, atât ca biserică cât şi ca ţeară 
sau stat, era jugul Grecilor care apăsa ca Lepra 
cea rea, era plagă a României. Dumnezeu însă ce 
face? Când vede că sufletele se vindeau cu câte 
10 lei. Dumnezeu sparse lepra afurisită din ve
trele fraţilor nostrii prin Tudor Vladimirescu. 
Moartea lui Tudor Domnul cum îl numea popo
rul, fu vieaţa Românilor, deşteptarea conştientei 
naţionale, care adormise în cursul unui veac 
întreg, sub jugul sirăinilor din Fanar. Acolo pe 
la începutul veacului trecut, ear aici pe la sfîr-

şitul acestuia, încuibatu-s'a afurisita de lepră a 
nazarenismului sau a pocăiţilor care ameninţă cu 
spargere biserica lui Cristos. Mă doare cu atât 
mai vîrtos, cu cât învăţătura această scrmtită a 
prins ca o lepră şi pe mulţi din fraţii noştri cari 
s'au botezat şi crezut în Sfânta Taină a botezu
lui, ear' acum se Iasă amăgiţi de prorocii min
cinoşi cari aleargă după sufletele oamenilor cu 
vicleşegul vorbelor sale să-'i aprindă. Să luăm 
fraţilor această pornire a lor mai cu de-amă-
nuntul. 

Au nu e, creştinilor, o adeverată înebunire 
când fraţi de ai noştri născuţi în legea noastră 
creştinească, când au îmbătrânit în legea lăsată 
de Cristos şi nu de oameni isvodită, să se la-
pede de biserica sa? Nu-'i mai trebue.şte cruce, 
că e semn de ocară, nu icoane că acelea sunt 
chipuri, nu preot la slujbe şi înmormântări, nu 
taine după-cum însuşi Cristos Ie-a aflat de ade
vărate leacuri pentru tămăduirea leprii păcatului 
nostru. Hei. oameni nebuni ce sunteţi, voi ce ve 
ziceţi „pocăiţi", ve întreb, în ce v'aţi pocăit voi 
dacă crucea nu o aveţi? Ostaşii sub steag joară 
credinţă împăratului, ear' creştinul sub steagul 
crucii numai, poate avea intrare în ceriuri. Cristos 
moare pe Cruce şi ziceţi că e lemn de ocară? 
De ce la înviere, când în urma puterii Dumne-
zeeşti învie, ţine crucea în mâna S a ? Spuneţi? 
Au nu ca să arate că prin cruce s'a ajuns mân
tuirea lumii, printraceea se face lucra de mij
locire între Dumnezeu şi oameni şi prin sângele 
curs s'a sfinţit lemnul de ocară al Romanilor? 
Acelora crucea nebunie era ear : nouă mântuire. 
Ce mai frumoasă arătare ve trebue când crucea 
împreună cele două firi ale lui Iisus ! însuşi Ro
manii folosit-au la mormintele răposaţilor lor 
semne — monumente — în loc de cruce, nu 
în chipul crucii, ci temelia era aceeaşi care apoi 
prin firea omenească a lui Cristos deplinise lem
nul roman prin lemnul curmeziş, crucea lui 
Cristos. Voi ve lâpădaţi de cruce, Iisus de bună. 
voie se restigneşte pe ea; la capul vostru ce va 
veghia, semne fără rost. Oaia că e un animal şi 
nu se aşazâ să doarmă până nu face pe 
pământ, cu copita, semnul crucii. 

Pocăiţilor nici icoane nu le trebue. Vai ce 
minţi stricate ! Au nu dacă după moartea părin
ţilor sau neamurilor noastre, sau a altor prieteni 
şi binefăcători ai noştri, dacă vrem să-i revedem, 
privim chipul lor, şi după-cum ne-a fost de 
aproape îl sărutăm sau udăm cu lacrimi ? Aşa 
e fraţilor că aceasta zace în firea omului, fie 
creştin, nu fie creştin ? Şi stă, că în acea clipă, 
de reamintire nu sărutăm noi pânza sau lemnul 
ci acele ne slujesc ca mai uşor să ne putem 
aduce aminte de acelaş, şi fie fost chiar cu 
veacuri mai înainte, ni-se înfăţişează ca şi cum 
acuma ar fi. Aşa stă şi cu icoana lui Cristos şi 



altele cari toate s'au aşezat a fi în bisericele 
creştineşti spre semn de aducere aminte. Când 
ne despărţim de cineva ne sărutăm cu înfocare 
şi dacă ne rămâne chipul. în zile de dor privim 
chipul şi ne trece dorul şi ni-se uşurează greu
tatea. Aşa e cu icoanele sfinte ; le ţinem în bi
sericele noastre şi sărutându-le ne închinăm şi 
mărturisim pe cel-ce se închipuie pe ele. Romanii 
cei vechi trimiteau pe pruncii lor mai aleşi, de 
dimineaţa la porţile cetăţii, ca acolo să privească 
la chipurile marilor viteji, ca dela aceia să se 
nască voia spre vitejie. Gu ce veţi deda pe 
pruncii voştri a-şi aduce aminte de Cristos dacă 
nici crucea şi nici icoanele Lui nu le vreţi ? Vai 
si amar de o lege sau mărturisire fără temei in 
D-zeu. 

Dacă acestea le sunt sminteală lor, cu cât 
mai mult sunt lor de prisos preoţii. La nazareni 
sau pocăiţi preoţii n'au loc, ei sunt loru-şi preoţi. 
Vai şi amar de familia care n'are tată ! Ce se 
alege de teara care n'are împărat ? Care e soartea 
corăbiei pe mare dacă toţi cei-ce călătoresc voiesc 
a o conduce ? Unde e oaste fără căpetenie aleasă? 
Paserile îşi au rege, animalele aşişderea, pietrile 
scumpe pe cel mai de preţ, toate cu rânduială, 
numai legea şi' credinţa omului să rămână mai 
pe jos ? ! Precum mintea conduce pe om, astfel 
pe creştini Cristos prin servitorii sei preoţi. Augus-
tin sfinţitul Părinte z ice : »Părinţii creştini în 
sînul familiei lor au să plinească diregătoria de 
preot;» ear eu pe urma sa zic : Preoţii în pa-
rochii au să suplinească pe Cristos, cu atât mai 
vârtos cu cât se ivesc de aceia cari nesocotesc 
diregătoria preotului în mijlocul creştinilor şi o 
ţin fără de trebuinţă. 

Pocăiţii zic: Pe Cristos nu l'au îngropat 
preoţii, nici nouă nu ne trebue preot. Ascultaţi 
fiilor cât de amarnic rătăcesc ei. Archiereului 
mare ce preoţi îi lipsiau? Ori n'a fost destul 
Iosif din Arimatea sfetnicul cinstit al sfatului j i 
dovesc ; un losif îl poartă în braţe ca prunc şi 
un alt Iosif îl pune în mormânt? Ceea-ce până 
aci dela Aron preotul se făcea .în umbră, are 
de acum a se face în lumină prin razele ne-

apuse ale preotului celui mare, prin slugitorii sei, 
preoţii creştineşti. »Au nu toţi v'aţi botezat întru 
numele S6u, ce umblaţi şchiopătând şi acum? 

Şi Românii noştri, cu toate că erau păgâni 
avut'au preoţii lor pe cari îi ţineau ca pe nişte 
zei. Preotul Deceneu oare nu le stîrpi viile lor, 
fără ca aceia să fie ridicat vre-un cuvânt în po
trivă ; cu toate că cu aceea taie afund în mersul 
vieţii lor stricate. Şi de stăm a căuta nu vom 
găsi' popoare, cari să nu'şi aibă conducătorii sei 
sufleteşti, dela cari atârnă moralitatea lumii şi 
temerea de Dumnezeu. 

* * 
* 

Şi acum aş putea încheia învăţătura de 
azi, însă nu pot fără a vă atrage luarea 
aminte, a vă păzi ca de foc creştinilor de această 
plată a bisericii noastre. Duhul lumii acesteia a 
scornit această sectă a pocăiţilor, care stă îii-
protivă bisericii lui Cristos preste tot. Luaţi aminte 
— zice apostolul — că se vor scula între voi 
proroci mincinoşi, şi eată-i creştinilor din sînul 
nostru, cu minte şi faţă schimbată, cari cu vi
clenie mai mare decât a diavolului, ca rebelii 
cei mai mari, pângăresc biserica străbună lăsată 
noauă moşie dela Cristos cu cruce şi icoane, cu 
taine sfinte, preoţi, miniştrii acestora. Fraţii mei 
iubiţi ! Fiţi tari în credinţa noastră, noi cari pre
cum scrie marele preot Ioan gură de aur — am 
eşit din „pântecele bisericii" — prin scalda sfân
tului botez, să rămânem cu toţii nedeslipiţi de 
mama noastră ca pruncii buni cu cinste şi în
credere în părinţii lor. Altele sunt îndatoririle 
creştinilor de a asculta şi crede ear nu a scorni' 
legi noaue. Legile adevărate cu pecef se întăresc ; 
Cristos a întărit legea noastră cu moartea sa pe 
cruce şi a adeverit'o prin învierea Sa. Aceasta 
cu adevărat, păzindu-o cu îndrăzneală în toată 
vieaţa noastră vom putea striga : »fisuse Inveţă-
torule: Milueşte-ne pe noi!« (Luca XVII. 13). 
Amin ! 

Arad. 10 /23 Ianuarie 1902 . 

Ioan Nicorescu, 
preot, gr. or. row. 

La „Planul de înveţăment" al şcoalei poporale. 
(Conţin 

Istoria. Educaiiunea morală se complectează 
şi prin studiul istoriei. Ca să corespundă scopu
lui, acest studiu se va preda numai în mod bio
grafic, CEI din virtuţile, păcatele, rătăcirea, 
zelul ori însufleţirea caracterelor presentate, să 
poată tineretul detrage înveţătura morală şi în
demnul spre calea corectă. 

Gramatica. Mulţi învăţători sunt de părerea, 
că propunerea acestui studiu nu ar fi necondi-

uare) 

ţionat de lipsă pentru şcoala poporală, deoarece 
economii n'au lipsă de ortografia gramaticală, şi 
e prea destul, dacă ştiu scrie la înţeles şi legibil. 

Pentru economi ca atare, cunoaşterea acestui 
studiu, ce-i drept, nu e de nici un folos practic. 
Abstrăgând însă dela principiul cardinal de cul
tură, care pretinde, ca fie-care om sâ-şi cunoască 
corect limba maicei sale : în decursul anilor di
dactici am esperimentat, că gramatica formează 



•cea mai escelentă şi mai sigură gimnastică inte
lectuală, dacă ea se propune totdeuna ţinând 
mers cu gradul desvoltărei intelectuale al copii-
3or. Procură judecăţii o agerime şi agilitate su-
prinzătoare. 

Copiii, cari au ajuns să înţeleagă defîniţiu-
aaile abstracte ale gramaticei şi regúlele ei — 
despre-ee ne convingem prin analisarea corectă 
deductivă şi inductivă, — acei copii cuprind mai 
Iute esenţa lucrurilor şi peste tot devin foarte 
deştepţi. 

Multor copii, timbraţi de tâmpiţi, le-am trezit 
inteligenţa amorţită numai prin eserciţiile grama
ticale neîntrerupte şi bine esplicate. 

Acest resultat se poate produce însă, numai 
«dacă se ţine cont de gradul priceperei copiilor. 
Deci din motivul acesta, şi ca să se poată funda-
imental propune şi în toată intregitatea ei esen
ţială : gramatica se va împărţi pentru toate clasele 
şcoalei cotidiane, eară stilistica şi literatura vor 
ifi propuse abia în cursurile şcoalei de repetiţiune. 

Am aflat, că împărţirea următoare ar fi cea 
mai bună : 

Clasa III. Definirea părţilor declinabile de 
cuvânt; despre gen şi număr ; definierea verbului; 
'conjugarea lui în timpurile principale ; definirea 
adverbelor. 

Clasa IV. Declinarea celor cinci părţi de 
cuvént. Conjugarea verbelor predicative în timpu
rile principale şi secundare; — preposiţiunea, 
«conjuncţiunea şi interj ecţiunea. 

Clasa V. Conjugarea verbelor predicative şi 
ajutătoare în toate modurile. —• Sintaxa : toate 
părţile zicerei şi formarea cuvintelor. 

Clasa VI. Stitistica, punând pond pe partea 
•ce tratează despre epistolele private. La băieţi se 
propune şi despre cele oficioase. (Chitanţă — testi
moniu — obligaţiune etc. . .) în colo e de ajuns, 
dacă elevii sunt în curat cu conceptul prosei şi 
•al poesiei. 

Mai pe larg desvoltată să se propună stili
stica în cursurile şcoalei de repetiţiune. Tot aici 
se percurge şi literatura aşa, că biografiile autori-
ilor se tratează numai pe scurt, dar cu atât mai 
fundamental lucrările lor. Fie în prosâ ori în 
poesie. 

Aceasta şi din consideraţiunea, că popo
rul care trăieşte în contact neîntrerupt cu na
tura, posedă o predisposiţiune înăscută spre fru
mos. Chemarea şcoalei este, ca să poleească şi 
să desvoalte acest simţ brut al frumosului până 
la gradul conştiu al simţului estetic — moral. 
¡Spre acest scop servesc în primul loc scrierile 
alese: Se recere numai să fie bine alese. 

Propunerea literaturei — în forma indicată, 
•o aflu de corespunzătoare tocmai pentru şcoala 
de repetiţiune şi pe basa, că până când Grama
tica şi Stilistica ocupă numai puterile intelectuale 

până atunci poesia şi prosa frumoasă aduc în 
mişcare şi întreaga scară a simţemintelor este
tice, religioase, umane, etc. —ear copiii pot, 
tocmai din motivul acesta, abia dela 12 ani 
în sus, în mod conştiu să primească şi prelucre 
impresiile primite prin cetirea lucrărilor mai su
perioare. 

în cursul III, al şcoalei de repetiţiune, să se 
restrîngă studiul literaturei îndeosebi numai la 
cetirea de asemenea lecturi. Să se pretindă, ca 
elevii să expună verbal conţinutul celor cetite, 
ear ca lucrări scripturistice independente, să le 
reproducă eventual numai în estras, adăugând la 
tema obţinută şi observările proprii. 

Economia. Asemenea literaturei aflu de con
sult să se propună până şi în anii şcoalei de re
petiţiune şi economia şi higiena. 

O chestiune vitală formează pentru popor 
cunoaşterea corectă şi fundamentală a acestor 
studii, şi totuşi, economia e în mod de tot in-
practic tratată, higiena e cu totului eliminată din 
planul de învăţământ al şcoalei poporale. 

Din câte manuale economice de şcoală avem, nici 
unul nu este pentru vieaţa reală şi conform in
teresului binepriceput al poporului econom com
pus, deşi promovarea acestui interes este scopul 
cardinal ai acestui studiu. 

Planul de învăţământ prescrie studiul eco
nomiei pentru clasa III. 

Aşa însă, cum ar trebui' să se propună eco
nomia, acest studiu nu corăspunde cu gradul de 
pricepere şi inteliginţă din acea etate. 

Studiul economiei are să se înceapă abia în 
clasa V a şcoalei poporale. 

Să cuprindă în sine: 
I. Economia pământului; cultivarea buca

telor, a plantelor de cultură, industriale şi me
dicale. 

II. Pomicultura; arbori, pomi de rod, tufe, 
etc. . . 

III. Grădinăritul: legumăritul şi florăritul. 
IV. Cultura animalelor domestice: mamifere, 

şi galiţe. 
V. Vieritul: cultivarea losei şi a vinului. 
VI. Albinăritul. 
VII. Cultivarea vermilor de mătasă. 
VIII. Apendice: reţete culinare, ca gătirea 

săpunului, a luminilor, etc. etc. 
împărţirea materialului de propunere e urmă

torul : 
Clasa V. Cultura animalelor, deoare-ce ace

stea cad în cel mai de-aproape cerc intuitiv al 
copiilor. 

Clasa VI. Grădinăritul. 
Clasa I de repetiţie. Cultivarea pământului. 
Clasa II de repetiţie. Pomicultura; vieritul. 
Clasa III de repetiţie. Albinăritul ; vermii 

de mătasă şi repeţirea materialului până aici în-



văţat. La fete se propune şi partea -VIII în 
acest an. " 

Contrar planului de învăţământ, eu sunt de 
convingerea, că tot materialul studiului econo
miei să se propună în asemenea estensiune fe
telor ca şi băieţilor, şi vice-versa. 

Modul şi condiţiunile de traiu ale ţăranului 
sunt de aşa natură, că la ei — abstrăgend dela 
manufactură — activitatea economiei casnice a 
bărbatului şi a muierii e comună şi se eseeută 
totdeauna cu concursul reciproc. Deci din mo
tivul acesta, şi în interesul viitorului economic 
al poporului nostru, are să se propună întreg 
materialul, şi 4n asemenea estensiune la ambele 
sexe. Altoirea şe propune însă numai băieţilor. 

Istoria naturală. Planul de învăţământ pre
scrie acest studiu abia în cl. IV. 

Istoria naturală ar trebui însă să se pro
pună în locul economiei, deja din clasa III în
cepând. Şi anume, să se propună aici o parte 
din zoologie, pentru-că acest material cade în 
cercul de pricepere şi cunoştinţe ale copiilor din 
această clasă, şi serveşte ca o continuare esce-
lentă a eserciţiilor intuitive. Acest studiu deşteaptă 
atenţiunea; regulează fantasia ; îndatinează copiii 
să-Tşi formeze concepte clare şi corecte; îi în
datinează să vorbească cursiv şi la înţeles: prin 
urmare poate servi ca material escelent de ocu-
paţiuni scripturistice independente. 

în cl. IV. se continuă şi termină zoologia. 
în* cl. V. se propune botanica şi mine

ralogia. 
Aceasta din urmă pe scurt, şi numai ce e de 

folos practic. 
împărţirea aceasta o aflu de corectă şi din 

motivul, că propunându-se economia în cl. V. 
abia, are ca basă zoologia din cl. III. şi IV., 
ear' aici, în clasa V. se poate aduce în legătură 
cu botanica. 

Avantagiul e evident. 
Higiena: în clasa VI. se propune antropo

logia şi în legătură cu aceasta şi studiul higienei, 
pentru-că abia în această etate sunt copiii atât 
de maturi, ca să poată cuprinde importanţa ace
stor cunoştinţe. Abia atunci ştiu aprecia şi în 
mod conştiu aplica prescriptele higienice, de şi 
regulele elementare ale higienei ar trebui deja 
din cl. I. începând să se facă cunoscute copiilor. 

Caracteristice, că planul de învăţământ se 

îngrijeşte ca copiii să primească cunoştinţe de
spre faptul cumcâ Congo se află în Africa, Cor-
dileri în America, dar' despre regulele cum să, 
se păstreze sănătatea, nu află de lipsă să-'i in-
strueze. 

Nime nu sufere atâta din causa tempestă-
ţilor, a schimbărilor neprevăzute de temperatură, 
şi în urma miilor de rele neaşteptate, ca econo
mul. Şi nime nu jertfeşte atâta comoară de să
nătate şi atâtea vieţi iubite, ca earăşi economul. 
Tuberculosa, acest inimic neîndurat al omenimei, 
tocmai din rindurile economilor seceră cele mai 
multe jertfe, deşi, după natură, fisicul lor ar-
trebui să fie mai oţelit ca a ori-şi-cui. 

i Matricúlele răposaţilor, în deosebi la copii,. 
| arată număr înspăimântător. 

Şi mai îngrozitor devine faptul prin im--
prejurarea, că toate acestea are din causa neştiin-
ţei întunecate să le îndure poporul nostru. 

Economii noştri nu dispun nici de cele mai 
elementare cunoştinţe higienice — raţionale.. 

Nici atâta nu ştiu, că la cas de-'i prinde 
ploaia, ori asudă în lucru greu, de loc trebue 
să-'şi schimbe hainele ude, ci lucră neconturbaţi 
mai departe, până-când acelea se usucă pe dînşii. 

Cumcă în stare înferbentată nu e e r ta tabea . 
apă rece: este lucru străin, ori nebăgat în seamă, 
de ei. 

Despre higiena alimentaţiunei nici că mai 
vorbesc. 

Asemenea nici despre regulele higienice ale 
îmbrăcămintei. 

.Destul, că şi curăţenia mult lăudată a po
porului nostru — din punct de vedere higienic 
— lasă mult de dorit! 

Ctasa VI. Paza şi îngrijirea organelor esterne-
şi interne ; scalda; îmbrăcămintea. 

Cl. I. de repetiţie. Higiena locuinţei ; interio-
rul, esteriorul, împrejurimea casei; aerisirea, etc. 

Cl. II. de repet. Alimentaţiunea. 
Cl. III. de repet. Regulele generale, obser

vate în cas de boală, în caşuri de nefericiri. 
Repeţirea materialului până aici învăţat. 

Aceste păreri, básate pe esperienţa de mai 
mulţi ani, ar fi de folos să se ieie în considera-
ţiune în caşul când s'ar lua sub revisiune »Pla-
nul de învăţământ«. 

Aurelia Păcătian-Rubenescu. 

Legenda pământului, şi a muncei. 
Atot puternicul Dumnezeu — zice o le

gendă — după-ce a făcut ceriul cel fără de 
capăt şi pământul cel încunjutat de ape şi toate 
câte sunt într'însele, a făcut în urmă pe om 
şi a hotărît, ca el să fie stăpân peste toate 

făpturile şi vietăţile pământului, apelor şi văz
duhului. De aceea a chemat Dumnezeu pe 
toate făpturile sale înaintea sa şi li-a spus tutu
rora, ce îndatorire le impune de împlinit. 

Aşa a rânduit Dumnezeu, ca cerul să fie: 



pentru respirarea oamenilor şi a vietăţilor, şi 
doc de petrecere pentru sburătoare, şi ca plan
tele să tragă din el prin frunze hrana trebuin
cioasă. 

Soarelui i-a dat Dumnezeu porunca, ca el 
prin razele sale de foc să încălzească aerul, pă
mântul şi apele, şi ca el să-şi reverse lumina 
sa asupra- tuturor făpturilor •dumnezeeşti, află
toare sub bolta cerului. 

Pe luna cea schimbătoare şi pe stelele cele 
fără de numer, li-a însărcinat Dumnezeu, ca ele 
•să fie luminătorii nopţilor, ca cele selbatice şi 
fricoase, eşind din ascunsele lor vizunii, să-şi 
poată afla hrana în vremea nopţilor. 

Mărilor celor fără de fund şi lin stătătoare 
şi apelor celor curgetoare, le-a zis Dumnezeu ca 
•în ele să se adăpostească fel de fel de peşti şi 
vietăţi, ca ele să stingă setea oamenilor şi a 
vietăţilor şi în urmă ca prisosul apelor lor să se 
ridice în formă de abur în aer şi apoi la vreme 
•de trebuinţă, să cadă pe pământ în formă de 
ploaie şi zăpadă. 

In urmă veni şi pământul la rînd, ca sa ia 
şi el spre ştiinţă îndatorirea lui şi Dumnezeu 
•i-a z i s : »Tu negrule pământ să hrăneşti, cu ier
burile mirositoare şi pomii cei roditori, ce vor 
resări din tine şi se vor hrăni din glia ta, pe 
toate vietăţile, dobitoacele şi pe toţi oamenii 
•lumii!« 

Auzind pământul această poruncă dumne-
-zească s'a cutremurat de frică, după care cutre
mur s'a schimbat neteda-i faţă în munţi şi văi, 
'•şi a z i s : „Doamne! me prind să hrănesc, să 
•cresc şi adăpostesc toate erburile, pomii, vie
tăţile şi dobitoacele lumii, dar nu me prind să 
hrănesc şi sumedenia de om, ce va fi cu vre
mea pe pământ. Nu me prind să hrănesc pe 
•om, fiind-că el, rânduit de Tine stăpân peste 
toate de pe păment, nu va voi să me lucreze 
şi să me grijească şi aşa să-şi agonisească cele 
de trebuinţa gurei şi pântecelui, ci va aştepta, 
ca toate să i-le dau de-a gata, aşa cum s'ar zice 
mură în gnră. De aceea Atot-puternice Doamne, 
n u me prind să-1 hrănesc pe om, fă bine şi în-

! datoreşte cu aceasta pe luminosul soare, pe blân
da lună, pe strălucitoarele stele, sau pe întinsele 
şi nemărginitele mări«. 

Auzind Dumnezeu aceste cuvinte pline de 
grije, rostite de înspăimântatul pământ, a cunos
cut că pământul vorbeşte bine ; de aceea a zis 
către dânsul: »Nu te teme, măcar că T a m pus 
pe om domn peste toată lumea, el totuşi va fi 
dator să te lucreze. Şi numai dacă te-ai prins 

j să hrănesci şi să creşti toate făpturile lumii, 
apoi să ştii că am hotârit, ea omul să-şi tragă 
hrana sa cea de căpetenie din acele făpturi, ear 
ce-i va fi de lipsă, să-i dai tui!« 

Auzind pământul această orinduire prea în-
, ţeleaptă se molcomi. 
| Şi chemând Dumnezeu pe om înaintea fe

ţei sale i-a zis : »Eată te-am făcut domn peste 
toate făpturile iumei şi de aceea ţi-am dat minte 
plină de înţelepciune ; toate aceste făpturi vor fi 
supuse ţie şi îţi vor slnji spre hrană şi îmbră
căminte. Tot aşa îţi supun ţie şi întinsul pă
mânt si dintrinsul îţi vei scoate tu hrana ta,, 
însă numai în sudoarea feţei tale vei mânca 
pânea t a !« 

»Cum va fi aceasta,« întrebă omul nedu-
! merit, »ce înseamnă : în sudoarea feţei tale vei 
: mânca pânea ta !« 

Earâ Dumnezeu i-a zis, aceasta înseamnă : 
»Vei munci şi lucra, vei mânca; nu vei lucra, 
vei răbda !« 

Şi de atunci zice, că munca s'a înfrăţit cu 
; pământul şi umblă beată zi şi noapte şi cutreeră 

fără odihnă văi, şesuri, dealuri, păduri şi câmpii 
şi se îmbie fiecărui om, ce întâlneşte în calea-'i 
nesfîrşită, ca să-'i fie prietenă bună, făgăduindu-'i 

| că ea îl va face avut şi cu trecere mare între 
: oamenii cei de faţă, ba chiar pomenit de cei 

viitori şi bine vezut de Dumnezeu: însă vecinie 
pribeagă muncă mereu se vaetă şi amar se 
plânge, că puţini, foarte puţini. îi caută şi pri
mesc prietenia ei şi că cei mai mulţi se înfră
ţesc pe vieaţă cu neprietena ei de moarte, adecă 
cu »lenea«. 

C R O N I C A . 
* \mnire. Dl Sever Secula, licenţiat în ştiinţele 

frilosofico-istorice, a fost numit referent-ajutor la Se
natul şcolar dela Consistorul nostru diecesan, pe ziua 
•de 1 Februarie st. n. 1902. 

* Dar pentru biserica. Vfeduva Doamnă Şer-
ban din Lipova a dăruit bisericii noastre gr. or. ro
mâne din Pauliş un policandru în valoare de 120 cor. 

;pentru care faptă marinimoasă pe lângă mulţămita 
noastră cordială îi dorim îndelugate zile fericite. — 
Zamfir C o n o p a n, paroch gr. or. 

* ,.Amvonul bisericei gr.-ort. române." 
j Sub acest titlu harnicul preot loan Nicorescu, 
\ va da la lumină în curînd doue volume de pre-
!' dici, şi a n u m e : Voi. I. conţinând predici pen-
'• tru toate Duminecile de peste an şi voi. II. pen-
| tru toate serbătorile şi prasnicile. 
! * Mulţumită publică. Pentru acoperirea spe-

selor unei cruci de peatră, monument în valoare de 
300 cor. ce s'a ridicat şi sfinţit pe piaţa înaintea 
bisericii din Almaş la 20 Iulie a. c. au binevoit a 
contribui mai mulţi creştini cărora şi pe această cale 
li-se aduce mulţumită pentru dragostea creştinească cu 
care au contribuit întru mărirea lui Dumnezeu, care să 
le răsplătească cu darurile sale bogate! Au contribuit: 
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Preotul Cornel Lazar, Ana Lazar, preoteasă, Cornel 
Novac, înv. Nicolae Pop, notar pens., Zigismund Tamo, 
not, Todor Turc, primar, Todor Deşu, casier corn., 
Ioan Farcaş. Moise Barbatei şi Ioan Ilca, epitropi, câte 
10 cor; doamna Elena Novac, învăţ, o cor., Dr. George 
Sombati, deputat al cercului Iosăşel şi A. Cacinca, 
epistat domin. 3 cor.; Economii: Dalca Marc, Ioan Far
caş, Lăpădat Flore, Ioan Farcaş, Oarce .Marc, *dl Va-
şilie Groza, funcţionar la ,.C. F. R.", Desco lacab, Iosif 
Demko, scriitor, Pavel Oarce, Petru Drnsc, Ştefan 
Desco, crâsnic, Secui Ioan, sen. Lazar Timpa, Ştefan 
Alb, Ianaş Oarce, Ignuţa Popa, Georg;; Timpa, Damian 
Iovanuţ, Ze.novie Popoviciu, blidar, au contribuit câte 
2 coroane; doamna Geni Pop, d-şoarele Elena Pop şi 
Letiţia Lazar, prep., Iosif Alb, Lazar Farca«, Mara 
Deşeo, Niţa Boc, Istin Deşco I. Steiner scriitor, Onuţ 
Oarce, Petru Farcaş, Const. Ancateu, Rişte Farcaş, 
lacob Barbatei, Saveta Barbatei, Anton Coşar, Ana 
Coşar, lacob Coşar, Simeon Tolci şi Vasilie Pecuiu 
câte 1 cor.; ear văd. Petra Desco şi Ana Popa câte 
40 fii.; Ana Barba! es 50 fii.; Samson Vlodea 60 fii. 
Peste tot s'a adunat suma de 169 cor 90 fii. deci, 
pentru acoperirea sumei restante de 130 cor. 10 fii. 

Urmează colectarea. 
A l m a ş , la 20 Dec. 1901. 

Corn.lUtul pavocli*al. 

A Y I S î 
Pentru orientarea On. public şi mai ales a 

domnilor preoţi, cari au comandat şi comandă 
din tipăriturile noue privitoare socoţilor, se ves
teşte c ă : Numai în doue săptămâni suntem în 
posiţia de a răspunde comandelor ce ni-se fac 
— fiind acele tipărituri acum sub tipar. Tot soiul 
de restanţe din trecut să se adreseze „Cas"i coti
şi? '• o riale diecezane" şi ori-ce comande, întrebări, • 
co.icurse şi bani să se adreseze »Administraţiunii 
tip.:grafiei- şi nu tipografiei cum s'a făcut până 
acum. Arad 17/4 Ianuarie 1902. Ioan Xicorescu, \ 
administr. tipogr. diecesane. j 

C o n c u r s e . | 
Pentru îndeplinirea definitivă a vacantului post j 

de paroh din Rădmăneşti , tractul Belinţului, se es-
crie concurs cu termin de 3 0 de zile dela prima pub
licare în organul diecesan „Biserica şi Şcoala" din 
Arad. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1) 0 sesiune parochială de 32 jugere păment, parte I 
arător, parte fânaţ; 2) Grădină parochială de 1200 ; 
stângeni c cu fântână ; 3) Stolele obicinuite ; 4) Bir preo- !' 
ţese de bucate, sau 80 fileri de număr şi 5) între
girea dela stat, care pentru preot cu cvalicfiaţie sub ; 
8 clase gimnasiale este 438 coroane 42 fileri. j 

Se observă că fiitorul preot, până la finea lunei 
Septemvre 1902, are să împartă dotaţia sa cu văduva ! 
preoteasă Eva Popoviciu de aci. 

Reflectanţii la acest post au să-şi aştearnă con
cursele lor comitetului parochial gr. or. rom. din Răd
măneşti, pe calea oficiului protopresbiteral gr. or. rom. 
din Belinţ (Temesmegye), în terminul indicat, instruite 
amăsurat legilor în vigoare, având a se presenta, tot 
în acest termen, în sf. biserică din Rădmăneşti, spre 

a-şi arăta desteritatea în oficiul dzeesc, respective î n 
cântări şi tipic în oratoria bisericească. 

Rădmăneşti, în 16 Decemvre 1901. 
Comitetul parochial. 

în înţelegere cu mine: GERASIM SÉRB, m. p. proto-
presbiter gr. or. rom. 

Conform ordinaţiunei Venerabilului Consistor ro
mân gr.-ort. din Arad, dela datul 2 / . 5 Decemvrie Nr.. 
8176/1901, se escrie concurs, pentru îndeplinirea pa-
rochiei de clasa I., din comuna Gomlăuş (O-Szt.-Anna)-

devenită vacantă prin moartea decedatului Constan
tin Popoviciu, fost preot aici — cu termin de alegere-
pe 3 / 1 6 Februar ie 1902. 

Emolumentele sunt următoarele: 1. 1 / i păment. 
estravilan cu competinţa de păşune h 270 coroane,. 
1080 coroane ; 2. Retribuţiunea de stole şi bir 840 cor.;. 
3. 4-cânepişte â 10 coroane 40 cor.; 4. Grădina pa
rochială 16 cor.; 5. Alte venite accidentale 60 cor. 
De tot: 2036 coroane. 

Recurenţii sunt poftiţi ca petiţiunile lor, instruite-
conform §-ului 15. litera a) din „Regulamentul pentru 
parochii," — adresate comitetului parochiei Comlăuş — 
sale suştearnă Reverendisimului domn George Popoviciu, 
protopresbiter în Şiria-Vilagos, până la 1/14 Februarie-
l ' ¡02 esclusive; ear' în tenoarea §-ului 18 din citatul 
„Regulament," a se presenta în sfânta biserică de aici 
pentru a celebra, respective a cuvânta şi cânta. 

Dat din şedinţa comitetului parochiei Comlăuş ( 0 -
Szt.-Anna) ţinută la 23 Decemvrie 1901 (5 Ianuarie 1902). 

'Mi eh aii Leucufia, Ioan Roşu, 
par. prea. corn par. not. cornii, par. 

în conţelegere cu: GEORGE POPOVICI, protopop. 

In conformitate cu înaltul decis Consistorial Nr. 
8267 ex. 1901 pentru îndeplinirea parochiei vacante 
din comuna Alioş, protopresbiteratul Lipovei, se escrie 
concurs cu termin cíe 3 0 de zile dela prima publicare 
în fo.aia „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu această parochie 
sunt: 1. Una sesiune parochială constatatoare din 3 0 
jug. păment; 2. Un intravilan parochial: 3. Stola şi 
birul usuat dela parochieni, precum şi întregirea dela 
stat, după cvalificaţiunea alegéndului paroch. Jumătate 
din aceste emolumente, conform §-ului S din Regula
ment, îi compete văduvei şi orfanilor răposatului preot 
Virgil Pap, un an de zile dela moartea acestuia, adecă 
dela 15,28 Iunie 1901 până la 15/28 Iunie 1902. 

Alegândul paroh va li îndatorat a suplini şi pe 
veteranul paroch Toma Micşa din Alioş în funcţiunile 
obveninde în parochia aceasta, în şi afară de biserică, 
pe lângă remuneraţi unea de jumătate a venitului stolar 
obvenind dela funcţiunile în cari îl va suplini. 

Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor, instruite 
•ca documentele de cvalificaţiune pentru parochii de el". I. 
cu adaosul, că în lipsa de reflectanţi cu cvalificaţiune 
de el. I. vor fi admişi şi concurenţi cu cvalificaţiune 
pentru cl. Ii-a — şi adresate comitetului parochial din 
Alioş, până la termenul sus indicat, să le subştearnă. 
subsemnatului protopresbiter în Lipova (Lippa), precum 
şi pe lângă observarea disposiţiunilor §-lui 18. din Re
gulamentul pentru parochii, a se presenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în S-ta bizerică din Alioş 
pentru a-şi arăta desteritatea în cele rituale. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. protop.. 
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